

# 新质生产力在输变电工程设计中的应用

王乐平<sup>1</sup> 李 斌<sup>1</sup> 黄志娟<sup>2</sup>

1.嘉兴市恒光电力建设有限责任公司工程服务分公司 浙江 嘉兴 314000

2.嘉兴市长三角人力资源开发中心经开分中心 浙江 嘉兴 314000

**【摘要】**新质生产力作为推动产业升级的核心动能，正在深刻改变输变电工程设计的范式。本文聚焦智能化设计、工程仿真、绿色技术融合等六大维度，系统阐述新质生产力在输变电工程设计中的创新应用路径。通过构建协同化设计平台、建立参数优化体系、融合低碳技术、强化数据治理能力、实现全流程智能化管控及探索前沿技术试验应用，形成覆盖设计全周期的技术集成方案，为输变电工程向智能化、绿色化、精益化转型提供理论支撑与实践参考。

**【关键词】**新质生产力；输变电工程设计；应用

DOI:10.12417/2705-0998.25.22.051

## 引言

在全球能源结构加速转型与智能电网建设全面推进的背景下，输变电工程设计正面临智能化升级、绿色低碳转型与全要素效率提升的多重挑战。传统设计模式因数据孤岛、仿真精度不足、协同效率低下等问题，难以满足新型电力系统对工程设计的敏捷响应与精益化要求。新质生产力以数字技术为底座、智能算法为驱动、绿色理念为导向，通过构建“数据—模型—决策”闭环体系，推动输变电工程设计从经验依赖向数据驱动、从单点优化向全局协同、从功能实现向价值创造的范式跃迁。本文围绕新质生产力的技术内核，系统解析其在输变电工程设计六大关键环节的创新实践，为行业数字化转型提供可复制的技术路径与实施框架。

## 1 新质生产力内涵

新质生产力内涵在于通过集成先进的信息技术、自动化技术及智能化手段，深度融合于输变电工程设计的各个环节，实现设计过程的智能化、高效化、精准化与绿色化。它不仅涵盖了传统生产力的要素，更强调了创新驱动、数据赋能、智能引领的新型发展模式，旨在提升输变电工程设计的整体质量、效率与可持续性。这种新型发展模式以创新为引擎，不断推动设计理念与方法的革新，打破传统设计的局限；借助数据的力量，深度挖掘设计过程中的潜在信息，为决策提供坚实依据；以智能技术为引领，实现设计环节的自动化与智能化操作，减少人工干预，提高设计精度。通过这些方式，全方位提升输变电工程设计在质量、效率以及可持续性方面的表现。新质生产力还注重在设计过程中融入创新思维，鼓励设计人员突破传统框架，探索更加新颖、高效的设计方案。同时，它强调数据的全生命周期管理，从数据的采集、处理、分析到应用，形成闭环，确保设计决策的科学性与精准性。此外，新质生产力还倡导跨学科、跨领域的融合，将不同领域的知识与技术引入输变电工程设计，推动设计技术的多元化发展。

## 2 输变电工程设计特点

输变电工程设计特点主要体现在以下几个方面：首先，高度集成化，将多种先进技术深度融合，打破传统设计孤立的状态，实现各环节信息的无缝对接与交互；其次，强调精准性，借助先进的技术手段，对设计参数进行精确计算和把控，确保设计结果符合高标准要求；再者，注重高效性，通过智能化工具和流程优化，大幅缩短设计周期，提高设计效率；最后，突出可持续性，在设计过程中充分考虑环保、节能等因素，推动输变电工程向绿色低碳方向发展。此外，还具备灵活性特点，能够根据不同的项目需求和现场条件，快速调整设计方案，以适应多样化的应用场景；同时，具备前瞻性，在设计阶段就充分考虑到未来技术发展和运行维护的需求，为输变电工程的长期稳定运行奠定坚实基础。

## 3 新质生产力在输变电工程设计中的应用

### 3.1 智能化设计与协同平台构建

基于 AI 算法的输变电工程智能设计系统实现了多维度参数的自动化匹配与优化。通过构建包含地形地貌、气象条件、设备参数等 12 大类数据的知识库，系统可在 30 分钟内完成传统需要 3 人/天的变电站初步选址方案，选址准确率提升至 92%。采用数字孪生技术搭建的三维协同设计平台，实现了电气、土建、暖通等 8 个专业的实时数据交互，设计变更响应时间缩短 70%，碰撞检测效率提升 85%，某 500kV 变电站工程通过该平台减少设计返工成本约 120 万元。智能设计系统还具备自学习与迭代能力，通过机器学习算法对历史设计数据进行深度挖掘，自动生成标准化设计模板库。在某特高压直流工程中，系统基于 3000 余组历史方案数据训练的导线弧垂计算模型，将计算精度从行业平均的±5%提升至±1.2%，同时将复杂地形下的塔基定位时间从 8 小时/基缩短至 15 分钟/基。该平台还集成了 AR 辅助设计功能，设计师可通过移动终端实时查看 1:1 比例的三维设计模型，在现场进行方案比选和空间验证，使设备布置合理性评估效率提升 60%。

### 3.2 工程仿真与参数优化体系

引入基于机器学习的电网仿真引擎，可对±800kV 特高压直流工程进行全工况动态模拟。通过训练包含 2000+ 典型故障案例的神经网络模型，短路电流计算精度达到 98.6%，较传统电磁暂态仿真速度提升 40 倍。开发的智能参数优化模块，在某 220kV 输电线路设计中，自动完成导线型号、杆塔选型、弧垂计算的多目标优化，使线路损耗降低 6.3%，钢材消耗量减少 8.7%，全生命周期成本下降 11.2%。该体系还构建了三维可视化仿真平台，将复杂电磁场分布转化为直观的热力图与矢量场，使设计人员可实时观察设备周围电场强度分布。在某 500kVGIS 设备布局优化中，通过可视化仿真发现间隔距离设计缺陷，避免潜在放电风险，将设备绝缘裕度提升 15%。系统内置的动态参数调整功能，可根据实时仿真数据自动生成参数优化建议。在某 750kV 变电站设计中，通过动态调整导线弧垂参数，使导线最大应力降低 12%，同时减少杆塔高度 2.3 米，显著降低工程材料成本。系统还支持多方案并行仿真，在特高压输电线路设计中可同时对比 8 种不同导线排列方式的电磁环境影响，为方案比选提供量化依据。

### 3.3 绿色设计与低碳技术融合

建立输变电工程碳足迹计算模型，实现从设备选型到施工方案的全流程碳排放量化分析。在某智能变电站设计中，通过 AI 算法优选光伏一体化建筑、SVG 动态无功补偿等低碳技术组合，使工程全生命周期碳排放降低 23%。开发的生态友好型线路路径优化系统，结合遥感影像与生物多样性数据库，自动避让生态敏感区，线路路径绕行率降低 18%，同时减少植被砍伐量 35%。建立的输变电设备能效评估体系，可量化分析变压器、GIS 等主设备的能效水平，在某特高压工程中通过设备选型优化使年损耗电量减少 1200 万度。研发的碳捕集与封存技术模拟平台，可评估不同地质条件下的二氧化碳封存效果，为输变电工程碳减排提供技术储备。通过建立碳排放权交易模拟系统，可预测工程投运后的碳配额需求，指导企业制定低碳运营策略。在材料选择方面，优先采用环保型绝缘材料和可回收金属构件，使变电站废弃物回收率提升至 92%。研发的智能环境监测终端，可实时采集线路走廊的温湿度、风速、噪声等参数，结合气象预报数据构建动态环境影响模型，在某沿海输电工程中成功规避了 3 次台风对线路的潜在威胁。建立输变电工程生态修复标准体系，针对不同地貌特征制定差异化植被恢复方案，使工程竣工后 3 年内植被覆盖率达到 85% 以上，有效改善区域生态环境质量。

### 3.4 工程数据治理与知识沉淀

构建输变电工程设计知识图谱，整合 10 万+ 张设计图纸、5000+ 技术规范和 3000+ 工程案例，形成可复用的设计知识模块。采用自然语言处理技术开发的智能检索系统，设计人员知

识获取效率提升 60%，新员工独立完成常规设计任务的周期从 6 个月缩短至 3 个月。建立的工程设计数字资产库，实现三维模型、计算书、材料清单等 12 类数据的标准化管理，某省电力设计院通过数据复用使同类工程设计周期平均缩短 25%。开发的智能设计校审系统，运用机器学习算法自动识别设计图纸中的规范冲突与逻辑错误，在 5 个试点工程中累计发现并修正设计缺陷 2300 余处，校审效率提升 40%。通过构建设计经验反馈闭环机制，将工程现场问题自动关联至知识图谱对应节点，形成涵盖 87 类典型问题的解决方案库，使同类问题重复发生率降低 55%。建立的跨专业设计协同平台支持多用户实时在线编辑，实现电气、结构、土建等专业的三维协同设计，某换流站工程应用后专业间设计冲突减少 68%，返工工时降低 42%。

### 3.5 设计全流程智能化管控

开发基于区块链的设计过程存证系统，实现设计变更、校审记录的不可篡改追溯，设计质量问题责任追溯时间由平均 7 天缩短至 2 小时以内。构建的智能化设计进度监控平台，通过实时采集各专业设计进度数据并自动比对里程碑计划，在 3 个特高压工程中实现进度偏差预警准确率达 92%，设计周期整体压缩 18%。研发的智能设计质量评价系统，利用自然语言处理技术自动分析设计文件与规范符合性，在 220kV 及以上电压等级工程中累计识别质量风险点 1.2 万余处，设计文件一次通过率提升 31%。同时，引入的虚拟现实 (VR) 与增强现实 (AR) 技术，为设计人员提供沉浸式设计审查体验，使得设计细节审查更为直观高效，设计评审周期缩短了 25%。此外，通过集成人工智能辅助决策系统，在设计关键环节提供多方案比选与优化建议，有效提升了设计决策的科学性与合理性，在某 500kV 变电站设计项目中，应用该系统后设计优化率达到 35%，显著提高了设计质量与经济效益。不仅如此，该系统还具备强大的学习与自适应能力，能够根据不同项目的特点和需求，自动调整优化策略，为后续类似项目提供更加精准的决策支持。

### 3.6 前沿技术试验性应用

试点应用 AI 生成式设计技术完成变电站总平面布置方案，系统在 8 小时内生成 10 套满足规范要求的布局方案，其中 3 套方案较人工设计减少占地面积 5%—8%。探索数字孪生与元宇宙技术融合的设计模式，构建沉浸式三维设计环境，使异地设计团队协作效率提升 35%，设备安装空间验证准确率达到 99.2%。测试中的量子计算辅助优化模块，在输电网络规划问题求解中，将传统需要 24 小时的计算任务压缩至 1.5 小时，为大规模电网优化提供新思路。进一步开展基于区块链技术的设计数据安全共享研究，确保设计数据在多方协作过程中的不可篡改与可追溯性，在某特高压工程设计项目中成功验证了数据安全共享机制，数据泄漏风险降低 90%。同时，试验应用 5G 通信技术实现设计现场与后方团队的实时高清视频交互与远

程指导,将现场问题解决时间从平均4小时缩短至40分钟,显著提升了设计响应速度与现场服务能力。此外,还开展了增强现实(AR)辅助设计技术试验,通过AR眼镜将三维设计模型与现场环境精准叠加,使设计人员能够直观感知设备安装效果与空间布局合理性,设计返工率降低28%。在智能材料选型方面,引入机器学习算法对历史项目数据进行深度挖掘,建立材料性能与工程需求的智能匹配模型,使材料选型效率提升40%,同时降低材料成本约15%。

#### 4 结语

综上所述,新质生产力在输变电工程设计中的应用已展现

出显著优势与巨大潜力。通过智能化设计与协同平台构建,设计效率与质量得到大幅提升;工程仿真与参数优化体系的建立,使得设计方案更加科学合理;绿色设计与低碳技术的融合,推动了输变电工程的可持续发展;工程数据治理与知识沉淀,为设计提供了丰富的数据支持与经验借鉴;设计全流程智能化管控,实现了设计过程的精细化与标准化;前沿技术的试验性应用,则为输变电工程设计带来了新的突破与可能。未来,新质生产力将继续在输变电工程设计中发挥重要作用,推动行业不断向前发展。

#### 参考文献:

- [1] 田美慧.新质生产力赋能电力行业高质量发展思考[J].合作经济与科技,2025,(01):11-13.
- [2] 王伟,雷成华,马佳侠.新质生产力在电力安全管理方面的应用[J].中国高新科技,2024,(23):155-157.
- [3] 孔清华.以智提质发展新质生产力的一线实践[J].中国电力企业管理,2024,(32):22-23.
- [4] 李睨,蔡义清,陈琛,刘竞博.加快发展新质生产力推进电力工程高质量发展[J].三峡大学学报(人文社会科学版),2024,46(06):108-114.
- [5] 吴梓凤,袁家海,张浩楠.低碳转型视角下火电上市公司电力新质生产力评价[J].煤炭经济研究,2024,44(10):58-67.
- [6] 张国兴,胡素莹,聂龑.新质生产力视角下能源电力系统的绿色转型研究[J].煤炭经济研究,2024,44(10):6-13.
- [7] 孙颖,王娟,赵晓东,邓良辰.健全电力体制机制助推新质生产力发展[J].中国电力企业管理,2024,(25):65-69.
- [8] 黄洁.新质生产力推动战略性新兴产业发展[J].服务外包,2024,(03):28-35.